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Aufgabe 1: 4 Punkte

Es sei Z := S1 × (−1, 1). Berechnen Sie
∫

Z
|x|2 dωZ .

Aufgabe 2: 4 Punkte

Berechnen Sie das Integral

∫

S2

x2 y2 z2 dωS2 .

Aufgabe 3: 8 Punkte

Für R > 0 sei A ⊂ R
3 gegeben durch

A :=
{

(x, y, z) ∈ R
3 : x2 + y2 + z2 ≤ R2, (x − R/2)2 + y2 ≤ (R/2)2

}

.

Skizzieren Sie A und berechnen Sie das Volumen von A.

(

Zur Kontrolle: Vol(A) =
2

3
(π − 4/3) R3

)

.

Aufgabe 4: 4 Punkte

Es sei 1

2
< α ≤ 1 und r(x) := x−α für x ≥ 1. Zeigen Sie, dass der Rotationskörper

{

(x, y, z) ∈ [1,∞) × R
2 : y2 + z2 ≤ (r(x))2

}

ein endliches Volumen, aber eine unendliche Oberfläche hat.


